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ΤΑΞΗ: Α΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

 

Ηµεροµηνία: Πέµπτη 5 Ιανουαρίου 2017 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες 
 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α  

Για τις ηµιτελείς προτάσεις Α1 - Α4 να µεταφέρετε στο απαντητικό φύλλο τον πίνακα 
που θα βρείτε στο τέλος των εκφωνήσεων των θεµάτων και να τον συµπληρώσετε µε το 

γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συµπληρώνει σωστά κάθε πρόταση. Κάθε 
πρόταση να τεκµηριώνεται µε µια από τις αιτιολογήσεις που δίνονται. Θα πρέπει να 
απαντήσετε ορθά και στις δύο ερωτήσεις για να ληφθεί ως σωστή η απάντηση. 

Α1. Σε ένα σώµα µάζας m  ασκούνται δύο αντίρροπες δυνάµεις 
1
F
�

 και 
2

F
�

 µε µέτρα 

1 2
>

� �

F F , όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. 

 
 

Η επιτάχυνση του σώµατος έχει φορά προς: 
 

α.  τα αριστερά. 
β.  τα δεξιά. 
γ.  τα πάνω. 
δ. τα κάτω. 

 

Να τεκµηριώσετε την επιλογή σας 
 

ε.  γιατί η συνισταµένη των δυνάµεων, που ασκούνται στο σώµα, είναι ίση µε 
το µηδέν. 

στ. γιατί η δύναµη 
2

F

�

 έχει φορά προς τα αριστερά. 

ζ. γιατί η συνισταµένη των δυνάµεων F

�

Σ , που ασκούνται στο σώµα, έχει 

φορά προς τα δεξιά και σύµφωνα µε το 2
ο

 Νόµο του Νεύτωνα ( amF
�

�

=Σ ) 

είναι οµόρροπη µε την επιτάχυνση a
�

 του σώµατος. 
η.  γιατί η επιτάχυνση του σώµατος εξαρτάται από τη µάζα του. 

Μονάδες 5 

1
F
�

�
2

F
�

�
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Α2. Η µέση 

σηµ
υ

έ
 και η στιγµιαία 

αστιγµια
υ

ί
 ταχύτητα ενός σώµατος, το οποίο εκτελεί 

ευθύγραµµη οµαλή κίνηση, ικανοποιούν τη σχέση: 

α.  
σηµαστιγµια

υυ
έί

=   β. 
σηµαστιγµια

υυ
έί

<  

γ.  
σηµαστιγµια

υυ
έί

>   δ. 
σηµαστιγµια

υυ
έί

⋅= 2  
 

Να τεκµηριώσετε την επιλογή σας 
 

∆ιότι κατά την διάρκεια της κίνησης: 
 

ε.  η επιτάχυνση α
�

 του σώµατος είναι σταθερή και διάφορη του µηδενός. 

στ. ο ρυθµός µεταβολής της θέσης x
�

 του σώµατος παραµένει σταθερός. 
ζ.  η αλγεβρική τιµή της µετατόπισης του σώµατος είναι θετική. 

η.  η συνισταµένη των δυνάµεων είναι διάφορη του µηδενός. 

Μονάδες 5 
 

Α3. Η έκφραση 10 m/sec
2
 δηλώνει ότι: 

 

α.  το κινητό διανύει 10 m κάθε δευτερόλεπτο. 
β.  η θέση του κινητού µεταβάλλεται κατά 10 m κάθε δευτερόλεπτο. 

γ.  η ταχύτητα του κινητού µεταβάλλεται κατά 10 m/sec κάθε δευτερόλεπτο. 
δ.  η επιτάχυνση του κινητού µεταβάλλεται κατά 10 m/sec κάθε δευτερόλεπτο. 

 

Να τεκµηριώσετε την επιλογή σας: 
 

∆ιότι η επιτάχυνση του κινητού εκφράζει: 
 

ε.  τη µεταβολή της µετατόπισης σε 1 sec. 
στ. τη µεταβολή της ταχύτητας. 
ζ.  τη µεταβολή της ταχύτητας σε 1 sec.  

η.  τη µεταβολή της θέσης σε 1 sec. 

Μονάδες 5 
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Α4. Σώµα κινείται σε ευθύγραµµο δάπεδο, το οποίο ταυτίζεται µε τον άξονα Oxx′ . 

Η εξίσωση της κίνησης του σώµατος, είναι tx 24 +−= . Η γραφική παράσταση 

θέσης – χρόνου ( )tx − , που περιγράφει την κίνηση του σώµατος, είναι η: 
 

 
 

Να τεκµηριώσετε την επιλογή σας  
 

ε. διότι το σώµα εκτελεί ευθύγραµµη οµαλή κίνηση προς την αρνητική 

κατεύθυνση και τη χρονική στιγµή st 0=  βρίσκεται στη θέση mx 4+= . 

στ. διότι το σώµα εκτελεί ευθύγραµµη οµαλή κίνηση προς τη θετική 

κατεύθυνση και τη χρονική στιγµή st 0=  βρίσκεται στη θέση mx 0= . 

ζ. διότι το σώµα εκτελεί ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση προς την 

θετική κατεύθυνση και τη χρονική στιγµή st 0=  βρίσκεται στη θέση 

mx 4−= . 

η. διότι το σώµα εκτελεί ευθύγραµµη οµαλή κίνηση προς τη θετική 

κατεύθυνση και τη χρονική στιγµή st 0=  βρίσκεται στη θέση mx 4−= . 

Μονάδες 5 
 

Α5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράµµα 
τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασµένη. 

 

α. Αδράνεια έχει ένα σώµα µόνο όταν η συνισταµένη των δυνάµεων που 
ασκούνται σε αυτό, είναι διάφορη του µηδενός.  

β.  Όταν σε ένα σώµα δεν ασκούνται δυνάµεις τότε το σώµα είναι πάντα 
ακίνητο. 

γ.  Όταν δύο σώµατα που κινούνται πάνω στην ίδια ευθεία συναντηθούν, τότε 

υποχρεωτικά θα έχουν ίσες κατά µέτρο ταχύτητες. 

α) β) 

γ) δ) 

x (m) 

t (sec) 

��

��� ���

��

x (m) 

x (m) x (m) 

t (sec) 

t (sec) 
t (sec) 

����

��
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δ. Όταν ένα σώµα κινείται προς την αρνητική κατεύθυνση του άξονα Oxx′  
τότε η αλγεβρική τιµή της θέσης του θα είναι πάντα αρνητική. 

ε.  Η µετατόπιση και το διάστηµα που διανύει ένα σώµα ταυτίζονται, όταν τη 

χρονική στιγµή st 0=  το σώµα βρίσκεται στην αρχή ( )mxO 0=  και αρχίζει 

να κινείται προς τη θετική κατεύθυνση του άξονα Oxx′ . 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. ∆ύο σώµατα 
1
Σ  και 

2
Σ  κινούνται σε παράλληλους οριζόντιους δρόµους µε 

ταχύτητες µέτρου 
1,0

υ  και 
2,0

υ  αντίστοιχα (µε 
1,02,0

υυ ≠ ) προς τη θετική 

κατεύθυνση. Τη χρονική στιγµή st 0=  αρχίζουν να επιταχύνονται µε 

επιταχύνσεις µέτρου 
1
α  για χρονικό διάστηµα 

1
t  και 

12
2αα =  για χρονικό 

διάστηµα 
2

1

2

t
t =  αντίστοιχα, όπως παρουσιάζεται στα παρακάτω σχήµατα 1 και 

2. 
 

 
 

Αν 
1

υ∆  η µεταβολή της ταχύτητας του σώµατος 
1
Σ  στο χρονικό διάστηµα 

1
0 t−  

και 
2

υ∆  η µεταβολή της ταχύτητας του σώµατος 
2
Σ  στο χρονικό διάστηµα 

2
0 t− , τότε θα ισχύει: 

α.  
21

υυ ∆>∆  

β.  
21

υυ ∆<∆  

γ.  
21

υυ ∆=∆  
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 3 
 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 7 

1
α

2
α �

)( 2
smα � )( 2

smα �

)(st � )(st �

�������� ��������

0 0 
2
t �1

t �
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Β2.  

Α. Ένα κινητό ξεκινάει από τη θέση mx 0
0
=  τη χρονική στιγµή st 0

0
=  και εκτελεί 

διαδοχικές κινήσεις κατά µήκος του άξονα Oxx′  όπως παρουσιάζεται στο 

ακόλουθο διάγραµµα ταχύτητας - χρόνου (υ-t). 
 

 
 

Το µέτρο της µετατόπισης του κινητού είναι µέγιστο στο χρονικό διάστηµα: 
 

α.  0-4 sec 
β.  4-6 sec 

γ.  6-10 sec 
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 
 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 6 
 

Β. Η αλγεβρική τιµή της συνισταµένης δύναµης για το χρονικό διάστηµα 0 – 4 sec 

είναι:  

α. NF 10−=Σ

�

 

β. NF 0=Σ

�

 

γ. NF 10+=Σ

�

 
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 
 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 

 

 

 

 

 

t (s) 

-20 

2 4 6 

�8  10 
0 

8 

υ(m/s��
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ΘΕΜΑ Γ  

Σ’ έναν µαθητή της Α΄ Λυκείου ανατέθηκε να µελετήσει τις κινήσεις των σωµάτων. 
Για τον σκοπό αυτό ο µαθητής εφοδιάστηκε µε:  
 

1. µια κάµερα µε δυνατότητα γρήγορης λήψης, η οποία είναι συνδεδεµένη µε έναν 
υπολογιστή, 

2. µια µετροταινία µεγάλου µήκους και  
3. µια συσκευή µέτρησης της στιγµιαίας ταχύτητας των αυτοκινήτων. 
 

Ο µαθητής είναι ακίνητος στην άκρη ενός ευθύγραµµου δρόµου κατά µήκος του 
οποίου έχει τοποθετήσει τη µετροταινία και παρατηρεί την κίνηση των αυτοκινήτων. 
Ως σταθερά σηµεία έχει ένα φανάρι και ένα δέντρο τα οποία βρίσκονται στις θέσεις 

mx 8=φ  και 
δ
x  αντίστοιχα.  

 
Τη χρονική στιγµή st 0

0
=  ένα αυτοκίνητο περνάει µπροστά από τον µαθητή µε 

ταχύτητα µέτρου sm8
0
=υ . Ο µαθητής καταγράφει µε την κάµερα που διαθέτει την 

θέση του αυτοκινήτου κάθε χρονική στιγµή και µετά την επεξεργασία των µετρήσεων 

από τον υπολογιστή προκύπτει το παρακάτω διάγραµµα θέσης - χρόνου ( tx − ). 
 

 
 

)(mx

)(st �
���

����

����

��

���

�� �� �� �� ��� ��� ���

mx 8+= �
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Γ1. α) Σε ποια θέση βρίσκεται ο µαθητής τη χρονική στιγµή st 0
0
= ; 

Μονάδες 3 
 

β) Μπορείτε να καταλάβετε αν το φανάρι ήταν κόκκινο ή πράσινο; 
Αιτιολογήστε την απάντηση σας. 

Μονάδες 4 
 

Γ2. Να αποδείξετε ότι η επιτάχυνση του αυτοκινήτου στο χρονικό διάστηµα s40−  

έχει µέτρο 2

1
2 sm=α . 

Μονάδες 5 
 

Αν το µέτρο της επιτάχυνσης του αυτοκινήτου στο χρονικό διάστηµα από s1210 −  

ικανοποιεί την σχέση 
13

4αα

��

=  τότε να βρείτε: 
 

Γ3. την αλγεβρική τιµή της ταχύτητας του αυτοκινήτου τις χρονικές στιγµές st 1
1
= , 

st 6
2
=  και st 11

3
= . 

Μονάδες 6 
 

Γ4. τη θέση του δέντρου αν γνωρίζουµε ότι το αυτοκίνητο φτάνει σε αυτό την 

χρονική στιγµή st 12
4
= . 

Μονάδες 7 
 

ΘΕΜΑ ∆  

Στο κέντρο έρευνας και εξέλιξης µιας αυτοκινητοβιοµηχανίας γίνονται δοκιµές 
πρόσκρουσης. Ο διάδροµος δοκιµών, καταγραφής και κινηµατογράφησης έχει µήκος 
100 m. Από τα δύο άκρα του διαδρόµου εισέρχονται δύο αυτοκίνητα όπως φαίνεται 
στο παρακάτω σχήµα. 

Στο ένα άκρο του εισέρχεται το πρώτο αυτοκίνητο (Αυτοκίνητο 1) µε µάζα 

Kgm 1000
1
= . Τα λέιζερ κατά µήκος του διαδρόµου καταγράφουν τις παρακάτω τιµές 

για την ταχύτητα του πρώτου αυτοκίνητου: 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Α 

t (sec) 0 2 4 

υ (m/sec) 20 16 12 

����� ��� ��� ��� ��� ��� 	�� 
�� ��� ����

Αυτοκίνητο 2 Αυτοκίνητο 1 
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ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 8 ΑΠΟ 8 
 

Στο άλλο άκρο του διαδρόµου δεύτερο αυτοκίνητο (Αυτοκίνητο 2) µε µάζα 

Kgm 1500
2
=  κινείται αντίρροπα µε το πρώτο, και οι καταγραφείς λέιζερ για τις 

παραπάνω χρονικές στιγµές καταγράφουν τις παρακάτω τιµές για την ταχύτητα του 
δεύτερου αυτοκίνητου: 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Β 

t (sec) 0 2 4 

υ (m/sec) 0 4 8 
 

Θεωρώντας το ρυθµό µεταβολής της ταχύτητας κάθε αυτοκινήτου σταθερό µέχρι τη 
στιγµή της σύγκρουσης τους: 
 

∆1.  Να κατασκευάσετε σε κοινούς βαθµολογηµένους άξονες τα διαγράµµατα του 
µέτρου της ταχύτητας συναρτήσει του χρόνου (υ – t) για τα δύο αυτοκίνητα στο 

χρονικό διάστηµα sec40− . 

Μονάδες 4 
 

∆2. α) Ποιό είναι το µέτρο και η φορά της επιτάχυνσης του κάθε αυτοκινήτου; 

Μονάδες 2 
 

β) Ποιο είναι το µέτρο της συνισταµένης δύναµης που ασκείται σε κάθε 
αυτοκίνητο; 

Μονάδες 2 
 

∆3. Ποια χρονική στιγµή τα δύο αυτοκίνητα θα συγκρουστούν;  

Μονάδες 5 
 

∆4. Σε ποιο σηµείο του διαδρόµου θα γίνει η σύγκρουση των δύο αυτοκινήτων και 
ποιο είναι το µέτρο των ταχυτήτων τους την ίδια χρονική στιγµή; 

Μονάδες 6 
 

∆5.  Θεωρώντας ως θετική φορά τη φορά κίνησης του πρώτου αυτοκινήτου, ποια θα 

είναι η µετατόπιση του κάθε αυτοκινήτου στο τελευταίο δευτερόλεπτο της 
κίνησης του πριν την σύγκρουση; 

Μονάδες 6 
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